INFORME FINAL
Intervención CENS 87: Taller “Inserción Laboral”

Acreditación de de las 100 horas de investigación


Proyecto de cátedra: La investigación acción como estrategia de profesionalización docente

Cátedra: Didáctica Especial  y Residencia Pedagógica en Relaciones del Trabajo

Profesorado en enseñanza media y superior en Relaciones del Trabajo

Facultad de Ciencias Sociales - Universidad de Buenos Aires

Estudiantes: 
· Leonardo Ali

· Celeste Espinola 

· M. Virginia Guerriere
INDICE

1. Introducción                                                   
2. Marco Teórico 
3. Metodología
4. Conclusiones                                                         
5. Bibliografía
6. Anexos

· Guion de entrevistas

· Entrevistas

· Planificación del taller

1. Introducción

El presente informe final tiene por objetivo presentar el trabajo realizado en el CENS 87 en el marco de la acreditación de las 100  horas de investigación de  la cátedra Didáctica Especial  y Residencia Pedagógica en Relaciones del Trabajo del Profesorado en enseñanza media y superior en Relaciones del Trabajo.

El trabajo realizado en el CENS 87 se enmarca en el Proyecto de cátedra: La investigación acción como estrategia de profesionalización docente. Que busca coordinar e integrar acciones enmarcadas en la tarea de extensión que realiza la cátedra desde el año 2011 con la posibilidad de generar un espacio para la tarea de investigación a efectos de que los estudiantes-docentes del Profesorado en Relaciones del Trabajo  y de los otros profesorados de la Facultad de Ciencias Sociales puedan cumplimentar el requisito de la carga horaria en  horas de investigación.

Específicamente en referencia al trabajo realizado en el CENS 87 a continuación se relataran las diferentes actividades llevadas a cabo en los años 2012- 2013. Las mismas fueron desarrolladas mediante la metodología de la investigación acción. Las páginas siguientes se estructuran de la siguiente manera: marco teórico, metodología y conclusiones.
2. Marco teórico
El marco teórico a desarrollar corresponde a la metodología Investigación Acción Participativa (en adelante IAP). Con el objetivo de profundizar sobre la temática tomaremos como referencia a la autora María Teresa Sirvent  quien sostiene que “la metodología de la IAP apunta a la construcción de conocimiento científico como un instrumento de lucha social y tiende a que el “objeto de estudio” devenga sujeto participante en esa construcción de conocimiento colectivo sobre su entorno cotidiano. Se busca el crecimiento de la población en su capacidad de participación y construcción de poder, a través de la articulación de investigación, participación, educación. En esta triangulación se conjuga el oficio del investigador con el del animador sociocultural desde una perspectiva de educación popular”.

La IAP establece una triangulación de 3 conceptos centrales:

· La Investigación: como practica que busca la construcción del conocimiento científico,

· La Acción: entendida como praxis, como posibilidad de transformación de la manera de ver la realidad, y

· La Participación: como involucramiento de los sujetos estudiados en el proceso y en la toma de decisiones de la investigación.

La IAP supone un proceso de construcción de un objeto científico, pero colectivo. Como todo proceso de investigación la misma debe responder a 3 preguntas básicas ¿Qué investiga? ¿Cómo se investiga? ¿Para qué/quien se investiga?. Pero la diferencia central es que a lo largo de todo  el proceso están presentes y son centrales  las metodologías grupales orientadas a la construcción de ese conocimiento colectivo. 
Dicha metodología teóricamente se encuadra dentro del campo de la teoría social crítica ya que en la IAP se rompe con la relación  “contemplativa” sujeto/objeto, y  apunta a la construcción de conocimiento como instrumento de lucha social que logre intencionalmente emancipar a los sujetos, a partir de su capacidad de participación y construcción de poder. Como sostienen los autores Rigal y Sirvent, “… generando procesos de aprendizajes y de rupturas critica por parte del “objeto” a través de su participación en la construcción “colectiva” del conocimiento científico.”  Construir poder a través de conocimiento implica construir categorías del pensar la realidad que puedan devenir en acciones de movilización colectiva en confrontación con los significados que movilizan y  paralizan. En este sentido se asume que la posibilidad de una ciencia y de una investigación científica orientada a la construcción de un conocimiento colectivo que opere como proceso de objetivación del entorno cotidiano y fundamente acciones colectivas nuevas y creativas.
Como establecen los autores citados la IAP en tanto investigación científica presenta las siguientes características distintivas:

· La IAP como toda investigación científica tiene su origen en la problematización de la realidad, solo que esta problematización es la resultante de una producción colectiva con la comunidad participante.
· En cuanto al amasado teoría/empiria propios de la practica científica se introducen las instancias grupales en términos de una construcción colectiva real de conocimiento (va mas allá, por ejemplo de una entrevista grupal o grupo focal) que no excluye la inclusión de prácticas convencionales de naturaleza “cuantitativa” y/o “cualitativa”

· En cuanto a la relación sujeto/objeto el objeto deviene sujeto de una investigación sobre situaciones problemáticas de su vida cotidiana, entendida como tales por el “objeto”.

En la experiencia de la IAP se complementan la perspectiva de la educación popular y la animación sociocultural.

La educación popular  entendida como práctica social que se inscribe al interior de un proceso más amplio que el meramente educativo, y que busca que los sectores populares se constituyan en un sujeto político consciente y organizado. Entendiéndose como praxis  social, educativa, de investigación, participación y acción social. Como afirma María Fiori Hernán en el prólogo de Pedagogía del Oprimido de Paulo Freire: “la práctica de la libertad sólo encontrará adecuada expresión en una pedagogía en que el oprimido tenga condiciones de descubrirse y conquistarse, reflexivamente, como sujeto de su propio destino histórico” 
. De este modo, las prácticas de los sujetos ya no serán acciones alienadas, sino que van a darse en un proceso dialéctico entre acción - reflexión (praxis) en pos de la construcción activa de su propia historia. Generando conocimiento colectivo de la realidad y promoviendo la trasformación de las condiciones de vida y las estructuras de explotación y dominación. Es aquí en donde la educación popular en tanto perspectiva caracterizada por la intencionalidad política de emancipación se entrecruza y se potencia con la IAP.

La animación sociocultural concebida como una “intervención pedagógica comunitaria cuyo fin es facilitar el crecimiento de los grupos en sus capacidades de participación en las decisiones que afectan en su vida cotidiana, de pensar reflexivo, de creación y recreación, de autovaloración de sí y de su grupo de pertenencia, como potenciales fuerzas de cambio social, es decir la capacidad de los grupos de crear o producir cultura. Presupone la movilización de líderes y población a través del desarrollo de métodos y técnicas de intervención educativa que posibiliten la construcción de un conocimiento colectivo y el aprendizaje progresivo para la acción, para facilitar el análisis del medio social, político, económico y la acción común sobre los problemas de la vida cotidiana” 
 .Desde esta perspectiva la IAP promueve y potencia la “participación”  de los sujetos. La participación es un aprendizaje que se  va construyendo, y que en algunos casos no es espontanea y genera dolores y rupturas. Como sostiene la autora Maria Teresa Sirvent la participación en una investigación es una necesidad y un derecho que se aprende y se conquista. 

La IAP genera procesos de aprendizajes donde los miembros participantes logran la apropiación de las características, instrumentos y habilidades del pensar científico tanto a nivel individual como colectivo lo que facilita por un lado el fortalecimiento de la organización social, y por el otro su traducción en una praxis colectiva de modificación de la vida comunitaria. Es la comunidad  la que adquiere capacidades investigativas que le permitirán redescubrir su entorno y la complejidad que lo determina desde una mirada reflexiva, crítica y analítica.   

3. Metodología

En este apartado se relatara el trabajo realizado por los estudiantes de la cátedra. A continuación se describen cada una de las etapas llevadas a cabo:

3.1. Investigación y realización del marco teórico
Durante 2012 de se llevo a cabo la elaboración del marco teórico sobre investigación acción. Con el objetivo de realizar una revisión bibliográfica sobre el alcance de la investigación-acción.
La elaboración del documento de marco teórico fue enviado para su supervisión a los docentes de la cátedra.

3.2. Diagnostico: Relevamiento de la información y análisis
A inicios de 2013 se confecciona el guion de entrevistas y selección de informantes claves del CNES 15 bajo la supervisión de los docentes de la cátedra. 
Debido a que la institución ya se encontraba realizando otras actividades en el marco del mismo proyecto, desde la cátedra se cambia la institución por el CENS 87. 
En el mes de Junio se realiza el contacto con el CENS Nº 87, y se recomienda realizar en el mes de Septiembre la intervención.

En el mes de Septiembre se realizaron las observaciones y entrevistas en profundidad a los actores seleccionados en el CENS Nº 87, con el objetivo de analizar y sugerir posibles intervenciones en la institución.

Se realizaron 4 entrevistas en profundidad en el CENS Nº 87:

· Directora

· Profesor del último año

· 2 estudiantes del último año

Las entrevistas fueron realizadas en base al guion previamente supervisado por las docentes de cátedra.

A partir de las entrevistas realizadas, se avanza en la reflexión de las mismas con el objetivo de encontrar puntos de encuentros que permitan pensar posibles intervenciones desde la práctica docente en la institución seleccionada. 

Se proponen a las docentes de la cátedra las siguientes intervenciones bajo la modalidad de taller para los estudiantes del último año del CENS:

Trabajo autónomo - independiente:

· Alternativa laboral diferente al trabajo asalariado: características de este tipo de trabajo

· Trabajo individual y/o  trabajo colectivo (autogestión)

· Marco regulatorio y programas que fomentan este tipo de trabajo

Este punto surge a partir de la entrevista en que uno de los estudiantes plantean la posibilidad de pensar que hacer con unas maquinas que heredo del padre. Paralelamente en las 3 entrevistas surge el tema de la precarización de los trabajos que hoy tienen los estudiantes que en su gran mayoría son trabajos asalariados precarios, por esta razón nos parece importante poder pensar la temática como una alternativa laboral para los estudiantes.

Trabajo decente

Profundizar en esta temática.

Este punto surge a partir de las entrevistas a la Directora y el Profesor que han trabajado en la temática en los espacios curriculares y en talleres. Específicamente en el 2012 realizaron un taller sobre trabajo en negro que fue de gran interés para los estudiantes ya que lo pudieron relacionar con sus condiciones laborales actuales.

Trabajo en grupo

Este punto surge a partir de la entrevistas a los estudiantes donde comentan que no les gusta trabajar en grupo, que prefieren realizar actividades individuales en referencia a las evaluaciones que realizan.

Este eje nos parece importante tenerlo en cuenta ya que el trabajo en grupo potencia los diferentes espacios laborales.

Las docentes de cátedra presentan las propuestas de intervención a la Directora del CENS 87 y se decide que es necesario realizar un taller para los estudiantes del 1º año sobre inserción laboral.
En el anexo se adjunta el guion de entrevista y las entrevistas realizadas.

3.3. Intervención
Se realiza un taller en el CENS 87 para los estudiantes de 1º año sobre inserción laboral. El taller tiene una duración de 2 horas. Los contenidos del mismo fueron: diseño de perfil, currículo vitae, carta de presentación, entrevista laboral y canales de búsqueda laboral. Para el mismo se diseña el taller y se acuerda la planificación a realizar.
Se lleva a cabo el taller, del cual participaron 18 estudiantes de 1º año del CENS 87 y la Profesora de la materia Relaciones del trabajo. En líneas generales el grupo es heterogéneo en relación a las trayectorias laborales y los canales de inserción laboral que conocen o han utilizado.
Al finalizar el taller se evalúa el mismo, teniendo en cuenta si se pudo cumplir con los objetivos y la planificación de los mismos.

La planificación, ejecución y evaluación de del taller fue supervisada por los docentes de la cátedra.

En el anexo se adjunta la planificación del taller.
3.4. Reflexion y elaboración de informe final

En esta última etapa se realizo un análisis y reflexión de la intervención realizada con el objetivo de elaborar el presente informe que contiene las conclusiones arribadas.

Posteriormente se entregara el presente informe a la cátedra con el objetivo de realizar la supervisión del mismo y acreditar las 100 horas de investigación.
4. Conclusiones
A fin de presentar de forma más clara las conclusiones que se desprenden del presente informe, dividimos las mismas en dos ejes: 

Aquellas que están orientadas a la intervención realizada:

· El proyecto realizado nos permitió poder llevar a cabo un proyecto de investigación-acción desde el inicio hasta el final, ubicándonos en el rol de docentes-estudiantes siendo esto una instancia de aprendizaje para nosotros.

· Los cambios de institución y actores que participarían del taller en el transcurso del proyecto, nos planteó nuevos desafíos los cuales pudimos ir resolviéndolos y considerar los emergentes como instancias de aprendizajes. 
Aquellas vinculadas a posibles intervenciones posteriores en el CENS 87:
· Se propone que se lleven a cabo futuras intervenciones sobre las temáticas detectadas en el diagnostico en los estudiantes de 3º año:

a. Trabajo autónomo-independiente

b. Trabajo decente
c. Trabajo en grupo

· Se propone también que el CENS 87 pueda profundizar sobre algunas de las temáticas abordadas en la intervención:

a. Entrevista laboral
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6. Anexos

· Guion de entrevistas

· Entrevistas

· Planificación del taller

Trabajo horas de investigación: CENS 15

Estudiantes: Espínola Celeste, Leonardo  Alí, Guerriere M. Virginia

El guion de entrevistas se elaboro para el CENS 15, cuando se cambio la institución por el CENS 87 se utilizo el mismo guion.

Proponemos la realización de entrevistas a 3 informantes claves:

· Estudiantes del último año

· Docentes del último año

· Personal directivo o de secretaria: Director, Vicedirector, Secretaria, y/o Preceptor
Se realizara una entrevista abierta, para el cual se utilizara un guion que permita poder indagar sobre algunos puntos que nos parecen pertinentes.

El guion será utilizado como orientativo, a continuación de detalla el mismo para cada uno de los tipos de informantes claves.
Guía de Preguntas 

1. Estudiantes del último año:

1.1. ¿Dónde vivís? 

1.2. ¿Cuantos años tenés? 

1.3. ¿Vivís cerca  de la escuela?

1.4. ¿A qué te dedicás?

1.5. ¿Trabajas? ¿De qué trabajas? ¿Cuántas horas por día? ¿Hace cuánto que trabajas? ¿Te gusta el trabajo que haces? En caso negativo ¿Por qué no te gusta?

1.6. ¿En qué año empezaste a estudiar? ¿Te llevaste materias? En caso de respuesta afirmativa, ¿Cómo hiciste para rendirlas? ¿Tuviste dificultades?
1.7. ¿Qué haces en el tiempo libre?

1.8. ¿Recibís apoyo (amigos, familia) para poder seguir estudiando?

1.9. ¿Cuánto tiempo le dedicas al estudio?

1.10. ¿En qué momentos estudias?

1.11. ¿Recibís algún tipo de beca? En caso afirmativo, ¿La utilizas para estudiar?. En caso negativo: ¿Consideras que la necesitas para poder continuar con tus estudios?

1.12. Respecto del estudio: ¿Preferís hacerlo solo  o en grupo? ¿Por qué?

1.13. ¿Cómo te va en la escuela?
1.14. ¿Qué puntaje te pondrías como alumno?
1.15. ¿Qué es lo que más te gusta del CENS?

1.16. ¿Qué es lo que no te gusta del CENS?

1.17. ¿Qué materias te gustan más? ¿Por qué? ¿A qué se debe? ¿A cómo la da el docente? o ¿a los contenidos?

1.18. ¿Tienen tutorías? ¿Crees que te sirve?

1.19. ¿Cómo sos como estudiante?

1.20. ¿Consideras importante terminar el secundario? ¿Por qué? ¿Para qué te sirve?

1.21. ¿Qué te gustaría aprender y no te lo enseñan en el CENS?
1.22. Respecto de la orientación del CENS, ¿Qué crees que lo diferencia  de otras escuelas? ¿Por qué?
1.23.  ¿Qué tipo de problemáticas vislumbras en la escuela? Desde la escuela, ¿Crees que tratan de encontrar las soluciones? Vos como alumno, ¿cómo  contribuirías para ayudar a solucionarlas?
1.24. ¿Te gustaría seguir estudiando? ¿Qué carrera? ¿Por qué? 

1.25. ¿Crees que esto se puede concretar al finalizar tus estudios?

2. Docente del último año:
2.1. ¿Cómo llegó a la institución? ¿Hace cuánto tiempo que es docente de la institución?

2.2. ¿Qué materia dicta?

2.3. ¿Es docente en otras escuelas? ¿Cuáles? ¿Dicta las mismas materias?

2.4. ¿Tiene otra profesión aparte de la docencia?

2.5. ¿Conoce el PEI de la institución?

2.6. Respecto de la orientación del CENS, ¿En qué cree que se diferencia con otros CENS?

2.7. ¿Puede articular los contenidos de su materia con otras? En caso afirmativo, ¿Cómo lo hace?

2.8. ¿Qué cuestiones tuvo en cuenta cuando elaboró el programa? (Orientación, etc.)

2.9. ¿En qué se basó para confeccionarlo?

2.10. ¿Considera que la materia que dicta les resulta dificultosa a los estudiantes? ¿Por qué?

2.11. ¿Los alumnos suelen ir a final? ¿o la mayoría la promociona?

2.12. Respecto de las evaluaciones, ¿De qué manera evalúa? ¿Qué modelos de evaluación utiliza? ¿Por qué? ¿Alguna vez debió modificar la forma de evaluar porque les resultó dificultosa a los estudiantes?

2.13. ¿Qué características tienen los estudiantes que vienen a esta escuela?

2.14. ¿Cree que los estudiantes continuarán con sus estudios una vez que finalicen el secundario?
2.15. ¿Qué tipos de problemáticas vislumbra en la escuela? ¿Qué tipo de soluciones cree que se les da en la escuela? Ud. como docente ¿Contribuye a la resolución de los problemas? ¿De qué manera?

3. Personal directivo o de secretaria: Director – Vicedirector – Secretaria – Preceptor
3.1. ¿Cómo llegó a la institución? ¿Hace cuánto tiempo que es parte de la institución?

3.2. Características principales del CENS: Origen e historia del CNS

3.3. ¿Cuentan con un PEI en la institución? ¿Qué contiene el mismo?

3.4. ¿Cómo surge la orientación del CENS? ¿En qué cree que se diferencia con otros CENS?

3.5. ¿Cuántos docentes y no docentes trabajan en el CENS? 

3.6. ¿Cuál es el tipo de formación de los docentes? ¿Qué edades tienen? ¿A que se dedican además de dar clases en el CENS?

3.7. ¿Cuántos estudiantes hay en el CENS? ¿Cómo caracterizaría a los estudiantes (edad, barrio, ocupación, etc.?

3.8. ¿Qué porcentaje y que cantidad de estudiantes se reciben? ¿Cuántos años tardan?

3.9. ¿Hay tutorías para los estudiantes? ¿Sobre que naterias y/o contenidos?

3.10. ¿Los estudiantes continúan estudiando luego de recibierse? ¿Realizan un seguimiento de los mismos?

3.11. ¿Articulan con otras instituciones de nivel superior universitarias y no universitarias? ¿Cuáles son los objetivos de las articulaciones?
3.12. ¿Cómo describiría cual es el vínculo de la comunidad con el CENS?

A continuación se anexan las entrevistas  realizadas

Entrevista estudiantes del CENS 87
Ent-Somos estudiantes de un profesorado de relaciones del trabajo y estamos haciendo una investigación sobre las distintas miradas y los distintos actores de este establecimiento y ustedes van a ser la voz de los estudiantes.

La idea es poder pensar algunas problemáticas o cuestiones que surjan desde los directivos, los estudiantes y los docentes; y de ahí pensar algún taller, algo que tenga que ver con una intervención posterior después de las entrevistas.

Son igual preguntas sobre la escuela y demás temas.

Ent-¿Quieren decir sus nombres y de qué año son, cuantos años tienen?

Mi nombre es Javier Alejandro Caninos, tengo 42 años y estoy cursando tercer año. 

Mi nombre es Nicolás Amorós, estoy en tercero y tengo 20 años

Ent- ¿En qué año empezaron?

J-Yo empecé el año pasado en segundo año porque pude incorporarme en segundo año porque cuando había terminado tenía unas materias aprobadas en el año 86 que me sirvieron ahora.

Tuve que dar las equivalencias y buen,  pero pude entrar en segundo.

N- Mi situación es la misma, estoy en segundo año. 

Ent-¿En qué año habías dejado? 

N- En tercero

J-Yo también en tercero en el año 86.

Ent-¿Y vos en qué año más o menos? 

N- En el 2010 – 2011, 

J- Yo ya vengo desde el 86, que ustedes ni habían nacido. 

Ent-¿Y en ese momento cuales fueron las causas por las que tuvieron que dejar? 

J- La verdad que a mí me gustaba el trabajo y capaz que las malas compañas te llevan a no cursar mas, a dejar los estudios. 

N- Para mí son cosas de adolescente. Dejaste el colegio porque era la que ibas a hacer en ese momento.

Es como que yo no me arrepiento por ahí de haberla dejado. Ni de haber arrancado ahora de nuevo. 

Como que fue una etapa de mi vida que yo quise hacer de otra manera distinta y la disfrute como la hice y después uno asienta cabeza y lo quiere terminar al colegio porque sabe que es más importante siempre lo va a poder hacer. 

J – Es que todo lo que uno hace, esta bueno hacerlo en su determinado momento de la vida y esta bueno hacerlo.

N- Si obvio, la junta y todo eso te tira para…

Ent-¿Y porque decidieron volver a empezar o a terminar? 

N- Porque es una cosa que vos tenes que terminar, sino después el trabajo no vas a conseguir más. 
A parte ahora es como que me interesa empezar a estudiar otras cosas y es como la primera traba que tenes que cruzar si o si.  O sea si no terminaste el secundario se te cierran un montón de puertas.

J- Yo particularmente también por esa situación y también bueno porque hay veces un profesor que dice que uno es esclavo de uno mismo y creo que muchas veces me sentí esclavo de mi mismo por la ignorancia no? Porque estar en una situación y no saber escribir una palabra bien y no saber cómo es escribirla y pasar por esa situación  es horrible y no sé, tengo una nena de 11 años y hoy en día explicarle algo al margen de que mi mujer tiene un titulo terciario, pero bueno participar yo un poco mas digamos en la educación de mi hija.  Lo veo algo no sé, bárbaro. 

N – Mas que nada para tener, yo no creo que una persona con un titulo sea mejor que uno, siempre y cuando se planteen distintas situaciones, vos podes tener más conocimientos por haber estudiado algo pero no sos mejor persona que otra por tener un titulo. Yo sé que hay muchas veces una persona que por tener un titulo se cree que es mejor persona que vos y no lo termina siendo y esta a la vista eso no. 

Es más que nada las situaciones que te van pasando en la vida. 

J -Es que a uno le da una satisfacción también ¿no?  Estar ahora cursando y terminar que se yo, esta bárbaro.  En mi caso, tengo ganas de seguir ¿no? Ósea es como que ya estoy en el tema y no….

Ent- Y cuando empezaste, ¿les costó mucho el primer cuatrimestre que cursaron?  ¿Dudaron si seguían?

J- No no, en mi caso no. 

N- Dudar no porque una vez que estas acá decís bueno ya esta, estoy acá.  Y a mí es como que no me costó tanto porque ya venía con un ritmo, de hecho creo que fue uno o dos años que no estuve yendo al colegio pero después volví a retomar, capaz que a él que tuvo varios años sin ir al colegio como que le hubiera costado un poco más.

J- A mí lo que me costaba era la evaluación, lo que costaba era romper el hielo. Una vez que rompiste el hielo… 

N-Una vez que estas acá no da para no venir.  Ya esta todos los que vienen acá saben para lo que vienen. 

Esa es otra causa.

J- Uno ya es grande y uno viene a estudiar porque queres. No venís a otra cosa. 

N- Imagínate que todos, la mayoría trabajan a la mañana y a la noche con lo cansado que están vienen igual porque lo quieren hacer. 

J- Yo no trabajo, cuido a mi nena. 

Ent- Eso es un trabajo.

J- SI es un trabajo, pero decidí bueno dejar de trabajar; trabaja mi mujer y yo bueno cuido a la nena que tiene un año y 3 meses. Asíque estoy de niñero y de estudiante.

Ent- Esta bien. ¿Y vos trabajas? 

N- Yo trabajo, hago auditoria de salud por el centro

Ent-¿Y trabajas por la mañana y después venís a cursar? 

N- claro, trabajo en realidad hasta 1 o 2 horas antes de venir. 

Ent-¿Y desde que empezaron hasta ahora que materias le costaron mas, o en que contenidos?

N- en realidad no te la hacen tan difícil, tenes que ponerle un poco de tus ganas 

J- yo creo que no es que te la hacen difícil, sino esta en uno, ósea la exigencia esta, está en vos como la quieras interpretar la exigencia que te dan, si vos no queres hacer nada y te vas a sacar un mala nota. Queda en vos. Te van a dar una oportunidad mas, y te van a seguir dando oportunidades hasta que…. A ver si no la aprobas y no estudies mas porque no es lo tuyo, ¿se entiende lo que te quiero decir? 

N- Te dan muchas oportunidades.

Ent-  Pero mas allá de que a ustedes específicamente no les haya costado, pensando en todos sus compañeros, creen que hay alguna materia que cuesta más que otras?

N- Creo que la física. Hubo dos segundos. El justamente estaba en el otro segundo

J- Venimos de dos segundos diferentes y en tercero nos juntamos.

N- Creo que en el segundo donde yo estuve, física es una de las materias que más costo. Física, matemática. Todo lo que es ciencias exactas.

J- Si matemática, física.

Ent-¿Y las que tienen que ver con la especialidad? ¿De relaciones del trabajo, de derecho?

N- Derecho estamos viendo ahora.

J- Si derecho estamos viendo ahora.

N- Seguridad e Higiene la vi en segundo y no fue tan difícil. De hecho me hicieron hacer las equivalencias de primero y no no aparte no es una materia que es muy pesada es como que te da una cierta….

J- Repite todo lo mismo, puede resultar tediosa a veces pero…… Va por lo menos a mi me va entreteniendo todo lo que va pasando por que son cosas que te van pasando a vos a lo largo de tu vida laboral, estendes, uhh como que esto ya lo sé porque a mí me paso.

Ent-¿Yo les quería preguntar porque eligieron anotarse en ese colegio por ejemplo? ¿Porque? ¿Por proximidad?

N- Si a mí me quedaba cerca, porque de hecho trabaja en una heladería que quedaba acá en San Martin y Campana entonces quedaba cerca. 

J- A mí también me queda cerca y aparte, mi nena viene al quinto grado de este establecimiento. Y el año pasado estuvimos sentados en el mismo banco y todo así que…. Va el año pasado no, en el segundo año

Ent- Que buena experiencia compañero del mismo banco con tu hija

J- si si 

Ent-¿Y cómo se organizan cuando tiene que hacer algún trabajo practico alguna tarea? ¿Les alcanza el tiempo del aula o tienen que dedicarle tiempo extra áulico? 

N- Y es medio difícil eso, 

J- A mi particularmente lo que dan en clase le prestó mucha atención y a lo que dicen los profesores porque es como digamos la base de todo ¿no? Y después bueno leo y trato de hacer resúmenes. Tengo la necesidad de escribir y resumir lo que estoy leyendo y saco algunas interpretaciones de lo que dicen los profesores.

N- Si, lo que pasa que para hacer trabajos prácticos a veces te llevan mucho tiempo afuera, y afuera yo mucho tiempo en la semana no tengo. Trabajo imagínate me despierto temprano, vengo acá y de acá me quiero ir a dormir no voy hacer un trabajo practico, por más voluntad que le ponga me estoy muriendo de sueño. Entonces los fines de semana si  algunas horas dedicas a eso. Igual el colegio está adaptado para ese tipo de cosas, no te van a  obligar a hacer un trabajo para la semana que viene porque saben que no vas a llegar.

J- Aparte te lo dan con tiempo, te lo dan para hacerlo y te dan un tiempo accesible para decir bueno…

N- Igual hay un nivel grande de exigencia eh, 

J- Si si tal cual, hay una exigencia no es que vas a aprobar de nada. Tenes que hacer pero te dan las cosas con tiempo para hacerlas. 

N- Te dan tu tiempo pero el nivel de exigencia es, ósea depende de vos en que tiempo lo resolves ¿se entiende?

Ent- Si

Ent-¿Y de todas las distintas formas de evaluación que tuvieron desde que empezaron, Cuales le resultaron más fáciles y cuales mas difíciles? 

N- Y a mi capaz que el oral me costó un poco más por el tema de que bueno, escribir estas vos y el papel tu mente y nadie más. Y el oral delante de todo capaz que me costó un poco pero creo que es agarrarle el ritmo y una vez que le agarras el ritmo.

J- La orales yo no tengo problema la verdad que a mí en las pruebas orales siempre le va bien. Siempre tuve eso que no tuve problema para nada. Las escritas si a veces te cuesta más cuando te hacen una pregunta muy puntual detallada sobre algo. Si no también el de física te dejaba carpeta abierta por ejemplo que la formula no le interesaba, te la daba, tenías que aprender lo demás. Son métodos que son más fáciles. 

Ent-¿Y entre evaluaciones o instancias grupales o individuales cuales prefieren? 

N- Y trabajar en grupo.

J- A mi particularmente me gusta individual. 

N-Dependiendo de cómo te lo quieren hacer los grupos pero ese tipo de cosas. El año pasado nos hicieron hacer unos grupos y los sacaron todos con unos papelitos y nadie se conocía con nadie e integrar a todos, nadie se pudo integrar con nadie. 

J- Según la exigencia de cada uno, capaz no tiene la exigencia que tenes vos y te es medio difícil.

N-Individual es mejor porque sabes cómo vas y cómo vas a terminar. Los tiempos los pones vos. 

En grupo te cuesta más si no conoces a nadie del grupo.  La integración esa el año pasado la intentaron hacer y costó bastante.  A parte los tiempos. Capaz que alguno trabaja entonces para juntarse cuesta bastante. 

Ent-¿Pero imagínense para trabajar en el aula, un trabajo en grupo?  Porque digamos el día de mañana cuando tengan que trabajar vos no conoces al grupo de trabajo. 

J-  En el aula esta bueno trabajar en grupo. Es más trabajamos mucho juntos. A mi particularmente me gusta en el aula. 

Ent-¿Y a vos? 

N- Y si esta bueno pero el tema es que si todos, cuando haces un trabajo en grupo... el grupo aporta cosas que a vos se te escapan; y viste que esto no lo llegue a leer porque lo hizo el entonces, es como que si mañana te tomo una prueba en tu grupo, hay cosas que no haces en el grupo y si no le prestaste atención hay algo que se te escapa, porque no te toco esa pregunta y por mas que leiste la de los demás se te escapa porque no leíste todo el tema vos.

J- También tiene que ver como el grupo interactúa entre sí, ósea como el conocimiento de todos, como aplican el conocimiento entre todos, si escuchan, si vos escuchas. O sea esta bueno trabajar en grupo.

N- Yo particularmente el grupo que siempre me toca, es como que ya estamos más…

J-Siempre toca un grupo con el que estas sentado al lado y con el que esta atrás. De repente te diste vuelta y terminaste el trabajo.

N- No te va a tocar el de la otra punta con el que no te hablas. Porque te cuesta un poco más. Por más que vos te quieras integrar siempre hay algo como que “y pero no te conozco”

Ent- Imagínense en el ámbito laboral, no te dan a elegir. 

N-Es distinto un trabajo.

Ent-¿Porque? 

N-Primero que tenes otro tipo de o sea, te ves todos los días. Distinto que acá que bueno dale los 2 tenemos que trabajar en lo mismo, tenemos que ponernos las pilas porque lo vamos a sacar juntos.

Parece lo mismo pero es otra cosa para mí. 

J- Es según cómo te desarrollas vos. 

Ent-¿No sería lo mismo?

N- Para mí es lo mismo

Ent- El trabajo en el aula es también hacer algo en conjunto.

N- Lo ves menos horas que en un trabajo.  Capaz que en un trabajo tenes otra comunidad de gente, tienen otro objetivo, capaz que acá se forma un grupo y dos no tienen ganas y al momento de trabajar es como que no tienen una obligación ¿se entiende? Tienen la obligación, pero no hay nadie que les diga “si vos no lo haces” O hay que terminar un trabajo en grupo y bueno pero porque si nadie participa como grupo salen todos perjudicados acá No, si uno no  trabaja otro va a trabajar por vos; en el trabajo capaz que también pero bueno después las facturas se pasan

Ent- Si tal cual; ¿y pensando en todas las materias que tuvieron, cual les gusto mas, en la  asignatura, independientemente del docente que hayan tenido? 

N- A mí me gusta, es mas voy a seguir lo que es exactas asique me gusta todo lo que es matemática física, química...

J- A mí me gusta más derecho, psicología; Lo social.  Capaz que es por lo que vos queres seguir. Por ejemplo a mi me gustaría seguir una psicología pero es una psicología, que mi cuñado la hace es como de leyes. Por ejemplo en un divorcio llaman a un psicólogo para analizar las 2 partes. Como que me interesa todo lo que tenga que ver con las leyes y con la psicología pero más psicología social que otro tema. Tenes que estudiar la psicología principal para poder ejercer las otras ramas. 
Igual todo lo que fue higiene y relaciones te sirve, lo veo relacionado a lo que es del trabajo, que esta bueno.

Ent-¿Les sirvió haber estudiado para los trabajos? 

N- Te sirve porque conoces que ventajas tenes vos, si vos las conoces entonces ya es otro trato que vos vas a tener cuando vas a reclamar algo. Si reclamas sobre el desconocimiento siempre te van a encontrar algo, pero si sabes... “Para para para, esto me corresponde porque pasa esto” ya es otra cosa.

Ent- Y que contenido les hubiese gustado o les gustaría que les enseñen en los CENS y no dio el tiempo o quedo colgado, pensando en futuros estudiantes del CENS, ¿si tuvieran algún taller o algo sobre alguna temática?

J-Talleres sería algo que implementaría

Ent-¿Sobre qué seria, que temas?

N- Pasa que encima ahora están incluyendo la materia esta que es sobre la instrucción de derechos sobre la sociedad no se cuanto…

J- Pero es una entrada, sociedad y estados si queres seguirla en la facultad. 

N- Claro, pero ves a mi no me faltaría en ninguna.

J- Y creo que talleres también hacen, ósea no se hacen en segundo pero creo que en tercero, el profesor de relaciones hace como planes de evacuación de una empresa, todo afuera no.

N- Claro ese tipo de talleres.

J- Ósea se hacen también, no lo hicimos en segundo. Capaz que serviría incorporar desde primero.

N- Claro siempre en tercero terminan haciendo alguno de esos planes. Estaría bueno si un taller para armar  como una maqueta de tu oficina o tu empresa o métodos de cómo salir. 

J- O van a un trabajo y se ponen a mirar todo lo que es...

N- Analiza tu trabajo y saca fotos de a lo que vos te parece y lo que está mal y en clase lo vemos.

Ent-Y si pudieran elegir algún tema especifico de acá a fin de año que se trate en algún taller de cualquier temática. 

J- Y sería algo de la especialidad del colegio. Lo que incorporaría sería capaz que un poco de política. Política bien hecha. 

N- Y pasa que ahí lo vas a poder ver en historia. El tema de la política es que tenes muchos puntos de vista distintos muy separados.

J- ¿Lo que haría en el CENS sería algo como hay en la facultad no? Que se pueda hacer política.

Que implementemos un centro de estudiantes.

Ent-¿No tienen centro de estudiantes?

J- No no tenemos centro de estudiantes. Y capaz que sería bueno porque…

N- El tema de todo esto es que vos necesitas a alguien que te respalde y acá somos muy pocos como para generar algo de respaldo.  Por eso más que nada está el taller que a todos les va a interesar, si vos armas un taller de cualquier otra cosa les va a gustar porque hay muy pocos.

En cambio la especialidad del colegio es esta y todos están viendo lo mismo entonces vos sabes…

J-Los talleres que hay están referidos con las materias.

Ent-¿Participaron en alguno de los años de alguna tutoría? 

J- No.

Ent-¿Saben sobre qué temas, si existen tutorías?

N- Yo tenía una que era en el colegio donde iba que era que te sentaban entre todos a plantear los temas que había en la división y trataban de arreglar todos los problemas que había en el colegio. 

J- Acá hay delegados que se eligen pero es como que no se les da mucha importancia a un delegado puntual. No hay algo muy formado de alguien que defienda nuestra opinión. Vos tenes que hablar por vos y el otro habla por él. No hay alguien que represente al grupo en sí. Si bien están los delegados es muy poco

N- Un centro de estudiantes sería mejor, lo que digo también es que no hay tantas cuestiones puntuales para plantear. Somos pocos, somos 110 personas es una población chica, capaz que 25 personas quieren hacer eso y es como que no le van a dar bola. 

J- También se hacen talleres de lectura los días martes. La profesora de literatura saca libros y los podes llevar, están en la biblioteca que también te podes llevar cualquier libro y lo podes devolver. Ósea los talleres están.

N.- También ves películas.

J- Tenes la semana de la lectura, el año pasado se hizo un taller que estuvo muy bueno, ósea participamos nosotros que cantamos una canción de un poema anónimo, el profesor le puso música, nosotros la cantamos; después otro chico leyó un cuento ¿de quién era? ¿De este cordobés que se murió? 

N-¿Borges?

J- No de Calol. No y bien la verdad que estuvo interesante la semana de la lectura.

Ent-Y con respecto a este CENS que hay que lo diferencia con otros CENS o con una escuela secundaria. Si ustedes le tuvieran que contar a otro amigo o a un familiar.

J- Es un lindo ambiente. 

N- Con otros CENS no lo puedo comparar porque no tuve, mi hermano tuvo en otro CENS pero más o menos la modalidad es la misma. Con otros secundarios tenes la libertad de que bueno no podes llegar a una hora, entraste a otra. Es como que esa modalidad de faltas y de horas es como mejor. Vos tenes tu libertad para decir me puedo ir ahora porque pasa esto. Entras y no pudiste entrar a una hora y entraste a otra no es que te perdiste todo el día. 

J- Igual corren las faltas igual.

N- Si las faltas si pero tu libertad en entrar y salir cuando queres y a la hora que queres. 

Ent- ¿Acá no pueden? 

J- Si si, pero la falta te corre igual. 

N- Pasa que en un colegio normal no podes hacer eso. 

J- En realidad no lo podes hacer en ningún lado. 

N- En otro lugar esta como mal visto eso. Pero acá no, porque si vos estas llegando a esa hora es porque venís de trabajar, o paso ciertas cosas… En otro secundario esta como más estricto eso. 

J- Igual la falta te corre igual no. 

Ent-¿Si pero es por asignatura no?

N- Si claro por asignatura.  Y por hora cátedra.

J- Y tiene un porcentaje. 

N- Eso corre por cuenta tuya lo de la falta pero, tenes esa libertad de decir no llego a las 6, pero puedo entrar 7:10 porque la otra materia la tengo a otra hora. Es eso. 

Ent- Desde que empezaron hasta ahora, independientemente que haya sido su curso o en otro de los cursos: Creen que haya alguna problemática que aparece en la escuela constantemente.

N- ¿Sobre materias o sobre otras cosas? 

Ent- Sobre materias o sobre el vínculo entre los estudiantes. O la especialidad. 

N- La vestimenta. Que no me dejen venir en bermudas si hace calor me molesta por el hecho de que si es una bermuda de Jean y estoy bien vestido no veo el porqué no me dejen venir en bermuda si hace calor. Que no te dejen traer camisetas o cosas deportivas yo lo veo bien por el hecho de que vos te podes pelear con el del frente por tener una camiseta distinta. SI es de tu país vos no te vas a pelear. Igual yo soy el menos indicado para decirlo ya que siempre vengo con la campera de san Lorenzo.

J- Igual ayer la directora explico el porqué.

N- Pero no me convence. 

J- Es una normativa.

N- Pero si vos te lastimaste el tobillo y tuviste bermuda no te lo va a cubrir. Y si tengo pantalón largo y me lastimo el tobillo sí. 

J- Pero son normativas que hay que respetar. En un trabajo tampoco te van a dejar ir en bermuda. 

N- Según que trabajo.  Hay trabajos que si y hay trabajos que no. 

J- ¿En la facultad las dejan ir en bermudas? 

N- A mi me parece que hay que cambiar esa mentalidad, ya esta no tengo nada de malo. No vengo con una bermuda horrible o con unos pantalones de tenis y ojotas. Bien vestido pero en bermuda, eso si me tendrían que permitir. A parte no cambio, soy yo pero en bermuda. Mis pensamientos son los mismos.

Ent-¿Y creen que lo que estuvieron y lo que aprenden en le CENS les sirve para futuros trabajos que tengan o para los trabajos que realizan actualmente? 

N- Si puede ser.

Ent-¿Que cosas?

N- Puede ser mas en algunas materias que como por ejemplo seguridad e higiene que vos lo aplicas en el trabajo. Pero que son materias así, en derecho que vos sepas un poco más allá las leyes y hasta donde te corresponden ciertas cosas. En ese tipo de materias si, matemáticas esas cosas no. Nunca fueron aplicables en el secundario ni en el CENS, Por más que vos sepas hacer las cuentas. No vas a usar un logaritmo para ir a comprar un kilo de bananas. 

Ent- Y tienen algún taller o algo que tenga que ver con orientación laboral, de entrevistas o armar un CV. ¿O dentro de las materias? 

J- Si dentro de las materias, Higiene y Relaciones el año pasado nos hicieron como hacer un CV. Como presentarse a una entrevista laboral. Que decir, que no decir.

N- Armar una carta de presentación.

J- Claro todas esas cosas si las vimos dentro de la materia.

Ent-Y saben si la escuela o el gobierno de la ciudad tienen algún tipo de becas para los estudiantes del CENS?


N- Si hay dos tipos de becas: Los fondos para comprarte los útiles y después tenes la beca alimentaria

J- Una beca consiste en un salario mínimo y dividido en dos cuotas por año y la otra la alimentaria: la vianda diaria.  Previamente hay que anotarse y llenar requisitos para que te lo den.

N- Cumplir unos requisitos. 

Ent-Chicos muchas gracias por su tiempo. Somos de la carrera de relaciones del trabajo de la UBA. 

Entrevista Directora Cens 87

Entrevistador:¿Cómo empezaste en la institución, en que año?

Directora: Esta institución se crea en agosto de 2006 bajo la dirección de otra persona la cual renuncia al cargo en marzo de 2007 y desde entonces estoy yo. Primero estuve como interina, concurse y quede como titular acá.

Entrevistador:¿Qué profesión sos?

Directora: Soy Profesora en matemática, física y química. Y tengo 26 años de antigüedad en Cens, o sea ni bien me recibí empecé a trabajar como profesora de Cens. Lo cual a veces hace una diferencia a docentes que se formaron en escuela media común y en determinados momentos de su vida por coyunturas al margen terminan trabajando en cens. Porque muchas veces nos encontramos con eso. Con docentes saturados de lidiar con los adolescentes dicen voy trabajar con algo mas tranquilo, que es el adultos. Pero en realidad es apasionante trabajar en centros de adultos.

Entrevistador: ¿Queríamos saber si la escuela cuenta con PEI?

Directora: Se llama proyecto escuela. No existe mas el PEI, existe algo que se llama proyecto escuela desde hace 5 años. Nuestro proyecto escuela fundamentalmente esta basado, por supuesto con ligeras variaciones a lo largo, pero si tiene un nudo común que es la formación de estudiantes autónomos. Para lo cual nos esforzamos, mas allá de dar contenidos curriculares específicos, si de dar herramientas que tienen que ver con como estudiar. Porque me parece que por ahí pasa la educación del adulto. Si uno le da al estudiante herramientas básicas, el después va a poder seguir estudiando. En cambio si solo le aportas contenidos que no sepa después el cómo afrontar nuevos desafíos, entonces esa es la propuesta donde siempre pretendemos pararlo, y bueno a partir de ahí buscamos las estrategias con las que podemos, porque a veces no son todas las que queremos sino con las que podemos. 

Entrevistador: ¿Y respecto de la orientación del Cens?

Directora: Nuestra orientación es relaciones del trabajo e higiene laboral, entonces la propuesta de los profesores de primer año es dar por supuesto un panorama a lo largo de la historia de cómo fue evolucionando este mundo del trabajo, tomando como hitos las revoluciones industriales, grandes momentos de la historia del trabajador: fordismo, toyotismo; y sí después avanzar sobre lo que es la herramienta para los que con lo que tienen que trabajar hoy. Vos tene presente que muchos de nuestros estudiantes por no tener estudios secundarios están en una situación de trabajo precario, trabajamos mucho sobre el concepto de trabajo decente, los derechos que tienen, las normas que se tienen que regir en el trabajo nocturno; tanto de relaciones como desde higiene. En tercer año particularmente el profe hace una focalización con lo que tiene que ver con el análisis del recurso humano: presentarse, hacen a lo largo de los años elaboran su propuesta de curriculum, grupos de acuerdo a las características han hecho simulacro de entrevistas laborales. Procurando dar más allá de la teoría algún recurso que ellos lo vea. El año pasado  hicimos con el profesor de derecho un taller muy interesante sobre trabajo en negro, fue bastante interesante porque el hecho de trabajar en clandestinidad muchos de nuestros alumnos en algún momento o estar pasando por eso, fue una retroalimentación bastante importante el que ellos tomaran conciencia de cuales son las condiciones reales sobre las cual quizás no tendrían que estar. Porque en muchos casos la deserción en la escuela de adultos tiene que ver con mantener un trabajo que es precario dejan de estudiar y pierden la oportunidad de poder trascender en un trabajo que podría ser un poco más formal.

Entrevistador: ¿Cuántos docentes trabajan en el CENS?

Directora: Toda la planta somos 21 personas. Equipo de conducción soy yo, acá no hay vicedirector. El preceptor esta dentro de lo que se llama equipo de ejecución. Conducción tenes el director y como administrativo una secretaria. Y después un preceptor se te otorga solo cuando tenes mas de 3 cursos y así como nosotros tenemos 4 cursos hay un preceptor. De todos modos los preceptores en los cens no tienen las mismas funciones que tiene un preceptor en escuela media, acá es un colaborador administrativo entonces él se encarga de manejo de legajos de alumnos, en nuestro caso nuestro preceptor, hace también el trabajo de tutorías. Entonces ahí con un trabajo conjunto vamos viendo el seguimiento y si encontramos a algún alumno que está faltando en demasía lo entrevista el, si considera necesario lo entrevisto yo. Lo que pasa es que muchas veces la retención del alumno adulto no tiene que ver con la escuela en sí misma, sino con condiciones externas llámese trabajo, familia, entorno; y es algo que excede el trabajo tutorial que puede darse desde acá. 

Entrevistador: ¿Las tutorías son solo realizadas por el preceptor?

Directora: El preceptor y el profesor de derecho de 3º año como colaborador. Lo que ocurre es que el profesor de derecho tiene menos disponibilidad horaria, esta solo los viernes, y la ventaja que tenemos con el preceptor es que esta todos los días. Entonces al primer momento el que siempre sale al encuentro del conflicto o del problema que se suscite es él, y después entre los dos los viernes van viendo si hay que hacer alguna estrategia particular y ahí si lo maneja el otro profesor. Acá una de las cuestiones bastante importante que tiene esta institución y algunas otras del gobierno de la ciudad es el plan de estudio acá no es por ciclo sino por asignatura, entonces el trabajo de tutoría también se basa mucho en eso, en hacer  el seguimiento porque por ejemplo hay alumnos que se quieren inscribir en algunas materias y no tienen aprobada la anterior y después se le caen por correlatividades, entonces hay que estar muy encima en ese seguimiento. A veces piensan: “no porque son adultos”, y a veces tenemos alumnos que se nos paran en el medio del patio y no saben a qué aula tienen que ir porque quizás están cursando una materia, y bueno, ahí está también ese granito de arena que vamos haciendo todos y para eso todos tenemos que saber de la situación de cada alumno. Con 120 alumnos a veces no se hace fácil.

Entrevistador: ¿Y respecto a la formación de los docentes: son profesionales, docentes? 

Directora: La gran mayoría de nosotros son docentes profesores. En las materias del área profesional es donde generalmente tenemos profesionales. La profesora de relaciones del trabajo es Licenciada en Relaciones del Trabajo e Higiene, y el profesor que da relaciones del trabajo también el hizo ambas cosas la licenciatura y el profesorado en la universidad; los dos son egresados de la Universidad de Buenos Aires. Y después tenemos al profesor de derecho que es Abogado, y el profesor de economía que es Lic. en Economía. Pero fíjense que son cuestiones muy puntuales todos los demás son docentes que han hecho la carrera docente con orientaciones pedagógicas especificas.

Entrevistador: ¿Y venían con experiencias en CENS?

Directora: Alguno no, muchos se han estado formando a partir de esta experiencia. Ahí si te podría decir que del plantel un 30% venia sin experiencia en el trabajo de adultos, que es toda una transición. 

Entrevistador: ¿120 alumnos?

Directora: 120 alumnos aproximadamente.  

Entrevistador: ¿Y cómo son las características de estos alumnos, de que barrios provienen?

Directora: La gran mayoría del entorno de la escuela. O sea te puedo hablar de lo que es nuestra cultura en este lapso de 6, 7 años que es lo que hace que estamos en la escuela, instalados en el barrio. Tenemos un número importante de alumnos que han sido alumnos de esta misma escuela primaria que abandonaron, y ahora como en esta escuela se está dando el secundario, como que se animan porque es su escuela. Lo cual es algo bastante importante por el nivel de apropiación. Y después tenemos papas de alumnos de la escuela primaria que se acercaron, y después gente del barrio. Te diría que menos de un 10% es gente de San Martin o Villa Bosch que son localidades del gran buenos aires que están próximas. 

Entrevistador: ¿Y las edades?

Directora: Edades tenes un gran numero que son un rango de 18 a 21 años, un número importante de esos tendremos más del 50%, y después tenemos gente de 30 a 40 años, y un porcentaje mínimo de personas de más de 40, un 8%. Pero que está muy bueno la mixtura sobre todo eso lo hablamos muchas veces acá, cuando de repente en materias que tienen que ver más con la escuela media como matemática los chicos más joven dicen esto para mi es fácil, pero en las asignaturas del área profesional toda la carga de experiencia que trae el que es más grande nutre mucho. Entonces ahí está el enriquecimiento y es donde a veces yo digo que esta nuestro plus comparando con otras cuestiones que tienen que ver con la educación del adulto, el hecho de tener una cursada, de armar un grupo, que ese grupo pueda armar una red de contención, y que en esa red de contención puedan encontrar las fortalezas de uno y otro es lo que hace que el grupo siga adelante. Por eso es que muchos alumnos empiezan anotándose por asignatura porque tienen poco tiempo, pero después se dan cuenta que esto de estar en grupo los va estimulando. Y se van a anotando en mas materias. A veces empiezan tímidamente “yo voy a hacer 2 materias nada más”, y después si se empiezan a enganchar con los grupos se anotan a hacer más asignaturas.

Entrevistador:¿Cuál es el promedio que tardan en años en terminar? 

Directora: La gran mayoría lo hace en 3 años. El hecho por ser por asignatura también da una ventaja. Alumnos que vienen con una historia de tener 1 y 2 año aprobado, no tienen que hacer más que el 2 y 3 año. Pero como muchos de esos también son los adolescentes de 18 años el hecho de tener la carga de equivalencias y sobre todo asignaturas del área profesional, que para ellos no son tan familiares hace que igualmente se le vayan en 3 años porque no rinden las equivalencias, se les vencen. Y en definitiva terminan haciendo un ciclo de 3 años. Mas allá de la importante deserción que tiene la escuela de adultos, los que entran en la carrera tardaran 3 años, 4, pero terminan. Y entonces ahí es donde yo saco esa valoración. O sea evidentemente siguen encontrando en la escuela el espacio que les da la energía para “bueno me quedan 3 materias, entonces largo todo”, que en otros lugares pasa. Acá logramos que sigan viniendo. 

Entrevistador: ¿Y tienen calculados cuantos ingresan y cuantos terminan?¿O cuantos desertan?

Directora: La deserción es muy importante. O sea, nosotros hoy empezamos las clases el 14 de agosto, empezamos con una matrícula de 90 alumnos, una vez que empezamos las clases siguieron escribiendo y llegamos a 120, 122 alumnos. Pero la realidad es que cuando empiezan las primeras evaluaciones o desafíos hay un 30% de personas que abandonan. También te encontras con esto que nosotros inscribimos en el mes de junio, y cuando empezamos en agosto hay mucha gente que se inscribió y que no vino. Y como se mantiene la inscripción, y como vos empezas a ver que hay gente que se inscribió y no se presenta, y viene otro a averiguar le das el lugar. Una de las filosofías que yo tengo es aunque estén un poquito más apretados al comienzo, pero la idea es que lleguemos al final del ciclo, que si empiezan 35 alumnos por curso que tengamos 20 al menos que terminen el año. Es probable que después al otro año no tengas esos 20 porque algunos no siguen viniendo. Nuestro promedio de alumnos que egresan es de 15 a 20 personas por año, que llegan a tercero. Al momento del acto de egresados tenemos ese número, alguno cumplimentaron todas las materias y otros tienen algunas pendientes. Pero creo que de todos modos es un buen número.

Entrevistador: ¿Y tienen el registro de que materias les resultan más complejas o más difíciles?

Directora: Las del área profesional generalmente. Llámese relaciones del trabajo, higiene laboral, economía política. También por esto de que quizás no hay tanto habito de lectura, y entonces esto de tener que leer mucho apunte les cuesta, y también por la falta de familiaridad que hay hacia algunos contenidos. Historia en algún momento la han visto, si es una materia que quizás muchos la dejan como pendiente, por esto que te digo, es mucho para leer. Y Lengua es una asignatura donde los profes tienen un arduo trabajo, por el tema de expresión tanto escrita como oral, entonces ahí es donde pesa nuestro proyecto escuela porque todos los profesores trabajan en pos de que se noten cambios. De repente los profes de lengua trabajan en lo que son pautas de un resumen, en lo que son pautas de una síntesis, vía cuadro sinópticos, cuadros comparativos. Y los profes después lo van usando como recurso. Y cuando encuentran a algún grupo con alguna falencia arman una estrategia conjunta como para ir mejorándolo. 

Entrevistador:¿Y tienen alguna instancia de articulación de materias o es mas espontaneo según los docentes?

Directora: En realidad te diría que todos los docentes trabajan articulando, es una cuestión de trabajo en equipo. Tenes algunos docentes que como tienen poca carga horaria en la escuela a veces se descuelgan, pero generalmente ahí está el trabajo que se puede hacer desde la conducción de “trata de conectarte con tal, fíjate que se puede hacer con esto”, tratamos de tener la mirada atenta a esas cuestiones. 

Tenemos algunas horas de apoyo en matemática, entonces por ejemplo, a partir del taller inicial de diagnostico se detectaron chicos que habían entrado al 2º año porque por la certificaciones que traían tenían la asignatura de 1º año aprobada, pero al momento del diagnostico te das cuenta que hay falencias de base que ya están dando una mirada que la asignatura de 2º no va a ser fácil que la sobrelleven. Entonces lo que organizamos con los profesores que ese grupito de alumnos parte de la hora la hacen con ese profesor y el resto de la jornada la hacen con el profe de apoyo que les va haciendo un seguimiento mas exhaustivos, que quizás si los apuntalamos bien al comienzo puedan seguir exitosos y seguir adelante con la materia. La realidad es que procuramos que se sientan lo menos defraudados posibles y abatidos porque yo con esto no puedo. A veces lo logramos y otras veces no. 

Entrevistador: ¿Y tienen algún registro de los estudiantes que egresan si continúan con un estudio posterior?

Directora: La gran mayoría. Terciarios y universitarios tenemos. Digamos que van como por grupo, las primeras promociones tomaron carreras terciarias que poco tenían que ver con la orientación de relaciones del trabajo. Creo que de los primeros egresados que fueron 12, solo 2 hicieron algo que tenga que ver con relaciones del trabajo e higiene. También ellos, reconozco fueron los conejillos de india porque era una escuela que todavía se estaba formando, todavía estaba buscando su línea de trabajo. Y a lo largo de esos tres años se hicieron rectificaciones de acuerdo a la línea que pretendíamos para el área profesional. Yo te diría que ya de la tercera promoción en adelante ya encontramos una línea. Porque también nos estábamos armando y estábamos armando el equipo. Cuando vos estas en una institución donde en el primer año solo tenes profesores de primer año, en el segundo tenes muchos profesores nuevos que tienen que ensamblar y hasta que no se conocen y se empieza a formar lo que va a ser el equipo base, tenes esas cuestiones de ajustar que los profes se conozcan, que traten de tener una misma línea de trabajo. Y después te diría que ya hace 2 promociones muchos alumnos han ido a terciarios o universidades que tienen que ver con seguridad e higiene o relaciones del trabajo. Creo que un poco también ayuda porque hace 2 años atrás empezamos a articular con el Centro de Formación Profesional Nº 24 y ellos fueron a hacer trabajo de experiencia directa y armaron todo lo que era las normas de seguridad, que se cumplía, que no, armaron la señalización; entonces todo eso también los motivo para engancharse con eso.

Entrevistador:¿Con otras instituciones tienen articulación?

Directora: No. Bueno con la Universidad de Buenos Aires hacemos alguna actividad, al menos 1 0 2 actividades al año hacemos. Hemos ido cuando realizan las charlas para los alumnos del último año. Lo que ocurre es que, y eso lo hablamos varias veces con Viviana, el hecho de que nosotros semanas de ciclo electivo agosto-agosto, las charlas para el momento en que se están buenas para los que tienen ciclo electivo marzo-diciembre que enseguida están recibiéndose, a los nuestros todavía les queda todo un cuatrimestre por delante y ahí se desgrana un poco la cosa. Es adaptarse al ciclo lectivo, nosotros lo tomamos con mucha naturalidad, pero entiendo que en otras instituciones lo más habitual es el ciclo marzo-diciembre. 

Entrevista al Docente de 3º Año: Gustavo José Guidman

Materia: Derecho, Civil y comercial

Ent- Querés presentarte… ¿Hace cuánto que estás en la escuela?

Prof- Mi nombre es Gustavo José Guidman, yo soy profesor titular de la materia Derecho, Civil y comercial; trabajo en esta escuela, en noviembre van a ser ya casi dos años. Como docente, soy docente hace ya casi más de veinte años en otro tipo de instituciones (terciarias y universitarias). En las escuelas terciarias y universitarias doy materias vinculadas a la problemática laboral de la industria hotelera gastronómica.

Ent-¿Como llegaste al Cens?

Prof. -Por concurso, acá se hizo un acto público en donde se sortean las horas y en base a un puntaje uno accede al cargo. El acto público es absolutamente transparente y cristalino al cuál concurren cantidad de profesores, en donde cada uno, si tiene ganas puede aceptar o no las horas que se ofrecen y el que tiene puntaje mayor las  toma.

Ent- ¿Era la primera vez que trabajabas en un cens cuando tomaste esas horas?

Prof- No., ya había trabajado pero era una suplencia que había sido un interinato que posteriormente se transformó en una titularidad.

Ent- Y cuando tuviste que pensar el programa de la materia o definir los temas que ibas a dar en el aula….

Prof- Las cosas fueron así: ya había un profesor que estaba trabajando y yo lo que hice fue un poco ir adaptando necesidades que fueron apareciendo así que, consideré que dentro de lo que es la línea argumental que vos no te podes correr mucho porque hay, digamos como un molde que ya esta preestablecido, de qué mejor manera vos podes adaptar esos contenidos a la realidad laboral inclusive.

Ent- Y desde que empezaste hasta ahora, ¿qué puntos o contenidos de la asignatura consideras que son más difíciles para los estudiantes, o que presentan más dificultad?

Prof- Lo que presenta más dificultad para los chicos, por lo general siempre es el tema de la abstracción, por eso el problema…el gran desafío que uno tiene que hacer es bajar la realidad al contenido teórico, o sea, la materia se hace dinámica, se hace interesante en la medida en que vos tenés un contenido y ese contenido lo relacionas con un aspecto concreto de la realidad, si vos haces eso la materia deja de ser complicada y pasa a ser dinámica.

Ent- ¿Crees que para tus estudiantes tu materia es difícil o que la pueden sobrellevar?

Prof- Yo creo que no la están viendo como fácil, pero está en mí darles la confianza para que lleguen a donde tienen que llegar, que es realmente lo que quiero…yo lo que vengo a hacer acá no es a calificar, yo vengo a que los chicos aprendan, que no es lo mismo.

Ent- ¿Cuáles son las formas de evaluación que utilizas en la materia?

Prof- Diversas. Hay trabajos grupales, evaluaciones escritas…diversas.

Ent-¿ Y para ellos cuáles crees que son más fáciles? ¿Las grupales o las individuales?

Prof-Las grupales. Las individuales les presentan un grado de dificultad mayor. Lo que pasa es que yo en mi caso en particular, trato en la evaluación de llevar los puntos a una situación tal donde ellos no repitan cómo loros sino que comprendan los contenidos, porque si yo los hago repetir como loros, según mi humilde opinión, así como me lo repiten en quince minutos se olvidan la temática, y no es lo que quiero. Quiero que lo comprendan, entonces yo lo que hago es hacer por ejemplo un trabajo en donde ellos tienen que responder frente a una situación concreta, de qué manera se puede interpretar mejor una norma, o en un múltiple Choice, dónde entienden que está el contenido adecuado y después lo que les permito también…y que me parece adecuado, a mi me da resultado, los hago elegir dos o tres temas sobre los cuáles ellos a su elección deben exponer una mínima cantidad de contenidos, entonces ellos eligen tres temas y exponen esos tres temas en el aula, no los traen pre armados; pero son temas de su interés, entonces despierta un interés porque vean algunos de los contenidos además de lo que yo les pregunto qué cosas ellos ven como interesantes.

Ent- Y en relación a otras materias o a contenidos o a otras cuestiones de lecto comprensión, ¿Cuáles crees que cuestan más a los estudiantes?

Prof- Lo que pasa es lo que respecta a mi materia, puntualmente, tiene términos un poquito específicos. La vivencia que tuve tanto el año pasado como la que estoy teniendo ahora, no tengo grandes problemas; realmente me cuesta muy poco que los chicos entiendan…los chicos y no tan chicos…digo chicos en el sentido de alumnos ¿no? . Tengo alumnos que son más grandes  que yo, entonces trato que sea accesible el vocabulario, y sino lo es, es mi trabajo explicarlo.

Ent-¿Pudiste articular el programa o los contenidos con otras materias?

Prof- Estamos, estamos en un proceso de hacer eso. Es un proceso, no es una cosa digamos…terminada, pero la idea es permanentemente, por ejemplo las materias que tienen relación con todo lo que es la temática del derecho laboral o con la realidad laboral, ahí hay mucho, es más yo el año pasado di una clase para toda la escuela sobre temáticas relacionadas a otra materia justamente que nos pusimos de acuerdo con dos profesores más, y así que manera totalmente voluntaria, llevamos adelante una temática muy linda de todo lo que era la parte de la informalidad laboral; de todas las consecuencias que derivan del trabajo en negro, de todo punto de vista, qué es lo que lleva al trabajo en negro, qué lo motiva, cuáles son las consecuencias indemnizatorias, las consecuencias sociales del trabajo en negro; que no es totalmente relativa a la materia derecho civil y comercial, pero la articulamos con otro profesores.

Ent- Si tuvieras que caracterizar a los estudiantes que concurren, ¿Cómo los caracterizarías? ¿De qué lugares provienen? , ¿ qué tipos de trabajos realizan?, Las edades que tienen….

Prof- Bueno…me estas pidiendo que te diga diversos aspectos…

Ent- Sí!

Prof- En este momento si los tengo que decir respecto de dónde vienen, eh…. Veo gente que la está peleando bastante bien, no veo en este momento gente…eh, como te puedo explicar, gente descolgada de la sociedad ¿está claro?, que está afuera. Veo gente integrada, que la está peleando pero de manera integrada. Gente que está muy interesada, muy compenetrada en terminar la secundaria. Pero acá hay algo que es muy importante, es que yo tengo tercer año. No es lo mismo enfrentar de problemática del tercer año que la problemática del primero. Yo me estoy encontrando con alumnos que ya han llegado al fin del camino que están llevando a cabo, con lo cuál vas a trabajar, necesariamente, en su gran mayoría con gente que ya mostró el deseo que terminar un ciclo, que podría llegar a estar colgado en algún momento de su vida. Por que yo tengo, no solamente acá sino en otras escuelas, tengo gente muy mayor. Tengo señoras de 70 años, y te plantean que es una asignatura existencial; pero es gente que tengo en primer año, nosé si el año que viene las voy a volver a ver.

El año pasado sí, tuve dos señores muy mayores que fueron excelentes estudiantes.

Ent- ¿Los estudiantes te manifiestan que quieren continuar con los estudios cuando terminen el colegio?

Prof- Sí.

Ent-¿Y qué tipo de estudio?

Prof- Es variado.

Ent- ¿Son estudios terciarios o universitarios?

Prof- De todo tipo. Muy muy variado.

Ent-¿Están orientados la mayoría a la orientación que brinda en cens?

Prof- Mirá, sí, sí. Lo que pasa es que tenés muchas realidades distintas ¿entendés? O sea…a mucha gente le interesa la orientación, pero dentro de la orientación que han tomado, por ejemplo, tuve el año pasado, por contar un ejemplo concreto, un señor grande que en base a la orientación del cens, quiere ser abogado laboralista. Primero tiene que ser abogado, después hacer la especialización. Lo que pasa que bueno, hay muchas realidades que se están manejando pero hay mucha atención en la escuela, de todo lo que es la problemática laboral, que eso es a dónde nosotros apuntamos. Ahora hay mucha gente que quiere estudiar relaciones del trabajo, tuve una chica que quería estudia relaciones del trabajo, otra gente quiere estudiar psicología relacionada con el trabajo. Hay variedad. Después tenés un alumno, que ahora me viene a la memoria, que tuvo la perdida del padre mientras cursaba y la materia con la que se recibió fue la que yo daba. Recuerdo que fue un examen muy emotivo porque cuando yo lo estaba aprobando, me dijo, mi papa me esta mirando del cielo y yo le dije. ¿Qué vas a hacer ahora? ¿Qué queres hacer de tu vida? Y me dice…mi papa compro una máquina, que era una maquina muy importante y  que media calor, entonces quiero hacer un curso para trabajar esa maquina, que a mi papá  le salio mucho dinero.

Ent- ¿Algún tipo de problemática que vislumbre en el alumnado?

Prof ¿Qué tipo de problemáticas? ¿aulicas? Mirá…problemáticas pueden ocurrir, o sea los grupos no siempre son homogéneos, pero si yo tengo que hablar del curso que tengo en este momento, y sobre el cuál estoy elaborando un informe, en este momento no tengo problemas de ninguna índole. No estoy teniendo problemas de bulling, no veo a nadie que pueda quedar afuera de algún grupo. Tenés grupos, pero todo el mundo encuentra un grupo en el cual poder trabajar. Eso es lo que ocurre este año.

En otra oportunidad, fue mas complicado, pero fue mas que nada un fenómeno individual donde vos te enfrentas por ejemplo a un hombre grande, una persona que tiene su vida totalmente armada, que maneja la seguridad de una empresa, entonces le costaba integrarse mucho a alumnos de menor edad porque el estaba en otro momento de su vida, pero no porque haya una problemática de exclusión áulica.

Ent- Y pensando en estos alumnos de tercer año ¿crees que hay algún contenido, ya sea por medio de un taller, una visita o cualquier otro formato, que estaría bueno que tengan los estudiantes antes de terminar el cens?

Prof- Mirá…todo lo que sea aumentar conocimiento es bienvenido. Por ejemplo, el año pasado hice un taller al que vino toda la escuela, estuvieron súper interesados los alumnos, y era una problemática de índole laboral; es más yo en este momento estoy justamente pensando en qué temática laboral puedo yo trabajar este año y mas adelante. Este año quiero trabajar discriminación que es una temática que a mi me interesa muchísimo. Ver la normativa del Mercosur, la normativa argentina, la normativa de derecho común, todo lo que es discriminación vinculada al ámbito laboral. Se que si planteo el tema, realmente viene toda la escuela, el año pasado fue excelente la aceptación que tuvo, así que si se tiene la posibilidad de planear algo yo creo que en este momento con los alumnos que hay vienen todos.

Ent_ Muchas gracias profesor por su tiempo.

Prof- De nada, 
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Universidad de Buenos Aires

Facultad de Ciencias Sociales

Acreditación de Horas de Investigación

Institución: CENS  Nº87

Año: Primero

Alumnos: Ali, Leonardo

                Espínola, Celeste

                Guerriere, Maria Virginia

Planificación de Taller

Tema: Inserción Laboral

Objetivos generales: 

· Que los alumnos conozcan los diversos factores que existen al momento de iniciar un proceso de inserción laboral

· Que los alumnos reflexionen cómo están llevando adelante su propio proceso de inserción laboral

· Que los alumnos aborden un plan personal para mejor su propio proceso de inserción laboral
Objetivos específicos:

· Que los alumnos identifiquen las características de sus perfiles laborales para elaborar su Curriculum Vitae

· Que los alumnos visualicen cómo influyen los aspectos conductuales en la entrevista laboral.

· Que los alumnos distingan diversos canales de búsqueda laboral para mejorar sus búsquedas de trabajo.
Contenidos:

Diseño de perfil.
Currículo Vitae y Carta de presentación.
Entrevista Laboral.
Canales de búsqueda laboral.
Metodologías utilizadas: 

Exposición dialogada  

Trabajo en grupos

Exposición plenaria

Trabajo de parejas

Lluvia de ideas

Exposición dialogada

Recursos: Hojas de trabajo para cada una de las actividades.  Afiches. Fibras. Proyector y pc.

Bibliografía: 

BRAZEAU, Julie. “Cómo redactar nuestro curriculum vitae”. Editorial Gedisa (1994)

GONZALEZ PELAYO, Javier “Orientacion e Insercion Laboral”. Editorial Garceta (2010)

ALLES,Martha “Mi búsqueda laboral”. Editorial Ganicia S.A (2010)

Tiempo total estimado: 3 HS.

Contenidos: 

Presentación de los objetivos del taller.  

Estrategias de enseñanza-aprendizaje: 

Se pedirá a los participantes que se sienten en semicírculo en las sillas previamente dispuestas.  

Se presentarán los expositores, objetivos y temáticas a tratar en el taller.  

Luego se solicitará a los participantes que formen parejas, tomen 2’ para intercambiar información sobre ellos y cada uno presente a su compañero (indicando: nombre, edad y si trabaja o ha buscado trabajo en algún momento).

Mediante una lluvia de ideas cada uno de los alumnos expondrá sus expectativas sobre este taller, sus conocimientos y/o dudas acerca de las temáticas propuestas.

Tiempo estimado: 30´.

Contenidos: 

Diseño de perfil
Currículum Vitae y Carta de presentación
Entrevista Laboral
Canales de búsqueda laboral

Estrategias de enseñanza-aprendizaje:
1. El primer tema será PERFIL, explicaremos el término mediante una exposición dialogada así como la definición de “Fortalezas” y “Debilidades” en el marco de la búsqueda laboral.  

Luego se realizará una actividad de tipo individual, donde se repartirá una hoja que contendrá diferentes preguntas del tipo “Test”, para que los alumnos la completen pensando en sí mismos. El objetivo será que logren reconocer características del propio perfil a partir de esta actividad. 

Al finalizar este momento, esta hoja la guardarán como trabajo personal.
Tiempo estimado: 25´.

2. El próximo tema a exponer será Currículum Vitae y Carta de Presentación, a través de una exposición dialogada se indicarán las características principales para la diagramación del CV y se charlará acerca de la importancia del uso de la carta de presentación.  

Se repartirá una hoja conteniendo los títulos de cada párrafo de un CV para que los alumnos la completen con sus datos personales y armen su CV individualmente.
Tiempo estimado: 25´.

BREAK (20´)

3. A partir de una lluvia de ideas se pedirá a los alumnos que en grupos de tres o cuatro personas debatan acerca de sus experiencias en entrevistas de trabajo y piensen cuáles consideran que son los aspectos más importantes a tener en cuenta al momento de acudir a una de ellas y que lo registren en una hoja. 

A partir de lo expuesto por cada grupo, se explicará en qué consiste la entrevista de trabajo, qué objetivos persigue y que aspectos hay que tener en cuenta al momento de asistir a la misma, mediante una exposición dialogada. 

Tiempo estimado: 25´.

4. Mediante la presentación de un Power Point se explicará a los alumnos el último tema: canales de búsqueda. Explicaremos que existen múltiples canales indicando ventajas y desventajas de cada uno de ellos: vía Internet, avisos de diarios, avisos en bolsas de trabajo, presentación espontánea a empresas, recomendaciones de conocidos en las empresas donde trabajan.

A través de un trabajo individual les pediremos que realicen un ejercicio que consiste en plasmar en papel un mapa de búsqueda laboral, identificando las empresas/organizaciones cercanas a su lugar de vivienda, los contactos que podrían referirlos, o donde les gustaría trabajar.

Para finalizar les pediremos a algunos alumnos que compartan lo trabajado.

Tiempo estimado: 25’.

Recursos utilizados: Hojas de registro: “Reconociendo mi perfil”, “Currículum Vitae” y “Canales de búsqueda”. Proyector y pc.


Contenidos: 

Planificar cómo insertarse laboralmente.

Momento de reflexión sobre los conceptos trabajados en el taller.

Estrategias de enseñanza-aprendizaje:

1: Se dividirá a los alumnos en dos grupos solicitándoles que escriban en un papel afiche aquellas acciones que realizaban hasta el momento a fin de insertarse o reinsertarse laboralmente y por otro lado aquellas acciones que llevarán a cabo en adelante, empleando las herramientas brindadas a partir de este taller.  Luego se pegarán los afiches en la pared y se leerán en plenario.

2: Se repartirá a cada chico un papel solicitando que indiquen en una frase o palabra lo que consideran como más significativo del taller.  Luego se juntarán todos los papeles y se leerán todas las conclusiones en plenario.
Tiempo estimado: 30’.
Recursos utilizados: 

Papeles afiche, fibras, hojas de taco.
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